

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二五五〇號
 社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
 臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發名社	王印發
副社長	鄭長新
社長	鄭方新
編輯	鄭方新
印刷	鄭方新
發行	鄭方新
生活學	鄭方新
活動學	鄭方新
中心學	鄭方新

歡迎佛教僧伽大會會員蒞校

中心明晚辦菩提之夜 邀請青訪團表演節目

（本報訊）為歡迎第三屆世界佛教僧伽大會會員蒞臨華岡，本校學生活動中心特邀七十年中華民國青年友好訪問團於明（四）日晚上七時卅分，假華風堂演出「菩提之夜」，由英二A林愛玲、國劇一李郁文擔任司儀。此次青訪團演出內容包括：拳舞及中國古典之民俗舞蹈和台灣民俗民謠、中美歌曲演唱等精彩節目。

該團領隊為台大吳文希教授，副領隊為四海工專李耀群教授，舞台監督為本校課指組廖燦輝助教及影劇四秦正榮，計有本校周和東、吳萬千、台大陳碧齡、屏農黃建銘、中興董聯芳、成大張志誠、政大趙潤德、成大連復榮、台大陸滿平、國立藝專呼桂珍、本校吳必信、實踐羅湘妃、文藻蔡淑玲、陳玉芳、國立藝專黃碧霞等。

屆時歡迎全校師生（學生坐樓上）踴躍前往觀賞。

跆拳道代表 即日起甄選

（本報訊）為慶祝建國七十週年，台北市跆拳道協會，定於十二月二十日舉辦中正杯跆拳道錦標賽。

本校將派男女兩隊參加比賽。跆拳道社為爭取更多的校譽，將公開甄選選手參加。凡四級以上、三段以下的同學，可於即日起，每日中午十二時三十分至下午一時，逕至學生生活中心聯合辦公室報名。

訓導長主持 負責人餐會

（本報訊）課指組表示，第十次社團負責人溝通餐會，定於明（四）日中午十二時五十分假

敬業堂舉行，由訓導長主持。此次餐會應出席者計有倉海、少白、皓東、堅如、覺生、稚暉、鄭容、其美、士良、執信、教仁、松坡、覺民、元培、福星、仲愷、映典、天華、田徑等

生活活動中心聯合辦公室報名。又，該社為輕鬆考後的心情，特定於十二月六日（週日）淡水郊遊。歡迎社員踴躍前往參加。

（本報訊）戲劇社與電影研究社，定於今（三）日下午三時，假逸仙堂邀請名影評家焦雄屏老師演講「如何欣賞電影」，歡迎全校師生前往聽講。

（本報訊）華岡同濟社今（三）日下午六時，假大成四〇八及四〇六室，分別舉行第十一期南區社會服務隊及北區國樂二一假華風堂舉行「實習國樂演奏會」。

（本報訊）華岡漁藝社水產服務隊為訓練隊員能力，及培養隊員默契，將於本月五、六日兩天舉辦「生活營」。盼該隊隊員速至隊辦公室報名。

（本報訊）華岡漫畫社定於今（三）日晚六時三十分，假大成館三、四室邀請陳朝寶先生主講「漫畫之表現」。此次演講中，他並將當場示範漫畫製作技巧。盼該社社員及對漫畫有興趣之同學前往聆聽。

（本報訊）華岡漁藝社水產服務隊為訓練隊員能力，及培養隊員默契，將於本月五、六日兩天舉辦「生活營」。盼該隊隊員速至隊辦公室報名。

（本報訊）聖誕節已臨近，華岡書城為服務華岡人，準備了各式各樣的聖誕禮物、聖誕卡及賀年卡供華岡人選購。

元月起教職員薪水 直接轉入活存帳戶

（本報訊）據華岡實習銀行表示，自明年元月份起本校教職員之薪水，將由銀行直接轉入各教職員之活存帳號內。為辦理新的領薪方式，華岡實習銀行重新建立全校教職員之銀行活存帳號，特於本月一日發放十二月份薪水時，發給每位教職員一份印鑑卡，教職員將印鑑卡填妥時，蓋印後（未領取者儘速前往領取），於本月十五日前交至該銀行，以免耽誤元月份薪水之發放。

大專英打 即日起報名

（本報訊）課指組表示，由中華民國打字學會舉辦之第二次大專專職校商科學生中英打字競賽，即日起開始報名。凡本校商學院學生及僑生，有意參加者，逕向該組張助教處報名。

速持私章蓋印

（本報訊）獎學金組表示，研究生獎助學金核准同學，持私章逕至該會組蓋印清冊以便申請款項，逾期不予受理。

書城推出 聖誕禮物

（本報訊）聖誕節已臨近，華岡書城為服務華岡人，準備了各式各樣的聖誕禮物、聖誕卡及賀年卡供華岡人選購。

社團活動

（本報訊）觀測及攝影」。盼各組員準時出席參加。

△映典學社定於今（三）日下午五時四十分，假大成館三、四室舉行新黨員及入黨人編組訓練。盼該社新進黨員準時出席。

△漁藝社定於今（三）日下午六時卅分，假大成館三、四室邀請民生報及野外雜誌釣魚專欄作家陳永禹先生，主講「釣魚的基本知識」。歡迎同學踴躍參加。

聖誕節

（本報訊）聖誕節已臨近，華岡書城為服務華岡人，準備了各式各樣的聖誕禮物、聖誕卡及賀年卡供華岡人選購。

聖誕節

（本報訊）聖誕節已臨近，華岡書城為服務華岡人，準備了各式各樣的聖誕禮物、聖誕卡及賀年卡供華岡人選購。

中華學術院

李志夫

印度研究所簡介

一、本所宗旨

華岡學園創辦人張其昀博士在印度研究所六十七年九月十六日之年會上致詞說：「大學是一個由思想創造歷史的策源地，當一個問題還未成爲熱門的時候，大學已在遠矚將來，率先進行研究。等到國家有實際需要的時候，研究工作已經相當成熟了，人才也有相當準備了，所謂有耕耘才有收穫，這就是本所成立的宗旨。」

二、本所組織

本所設理事會，就國內外對印度文化學術有專精研究者，或對中印關係熱心之士聘請組織之。理事會設理事長、名譽理事長各一人，理事若干人，均由中華學術院院長聘任之。本所設所長一人，綜理所務，副所長一人襄助之，均由中華學術院院長任之。設研究員若干人，就國內外對印度文化有專門研究之學者聘任之。

本所設主任秘書一人，執行所內一般性之事務；并設助理秘書一至二人襄助之。

三、本所沿革

1 籌創期：民國五十七年八月「第一屆國際華學會」在我國陽明山華岡舉行，來自世界各國之學者有印度教授參加，有人建議應設印度研究所機構，翌年三月一日印度研究所籌備處成立，籌設理事會，敦請我國前駐印度大使考試院副院長羅家倫爲理事長；留印之博士沈錡大使爲所長；禮聘查良劍、李宗黃、張維翰、歐陽無畏、東初法師等爲理事。籌備時期在徵集圖書資料，聯繫中印兩國學人爲主要工作。

2 成立時期：六十二年元月二十六日印度之國慶日。羅家倫先生去世，沈錡出國，本所另聘立法院外交委員會召集委員，中印緬錫文經協會會長陶銘爲本所理事長；前國立河南大學校長前印度大學教授查良劍爲名譽理事長，陳民耿教授爲所長。編擬工作計劃綱要，擴大敦聘研究人才，使本所已具規模。

3 發展時期：六十四年起改聘王漢中博士爲所長，六十七年聘吳俊才博士爲名譽所長，其間本所已出版程兆熊博士所譯「博伽梵曲」，李志夫教授所著之「印度當代哲學」及「理則學導論」等書。

爲促進中印文化之交流，在印度研究所之促進下，中華學術院先後贈予印度大學農學院院長馬哈丁辛博士名譽博士學位；夏德記教授、畢拉夫人、蒙凱吉博士、娃沙愛明女士等哲士、護士等榮銜。

四、本所人事

創辦人：張其昀

理事長：陶銘 名譽理事長：查良劍
所長：王漢中 名譽所長：吳俊才

副理事長：淨心法師 主任秘書：李志夫

理事兼研究員：程兆熊、釋曉雲、沈錡、糜文開、陳民耿、黃大受、李世傑、談子民、李霜青、蘇銘芳、黃公偉、田曼詩、李瑞爽、葉阿月、羅雷、薛紹平。

顧問：葉幹中、歐陽無畏、潘維和、歐豪年

五、本所圖書

本所現有圖書刊物約一〇〇〇冊

1 中文：本所現在藏有關印度方面之中文論著一百九十二種，大凡國人對印度文化、歷史、哲學、社會、政治等之著述，本冊已搜覽無遺。至于其他方面之中文藏書亦有三百冊。

2 外文：本所現有之外文圖書以英文爲主，印度文與梵文次之，連同中華學術院補助本所之圖書費所採購之外文參考書計一百二十冊。其中大部份都近期出版之著作。

六、本所工作

1 辦理文物展出：此次展出，即是在本所之主動推動下，協商有關單位聯合展出的。由于甲辰書畫會諸位畫家熱心贊助本所，慷慨捐贈其作品，本所除先行在國內舉行預展外，并將於今年寒假送往印度展出。其他印度文物除台北印度僑民協會提供展品外，其他因筆者曾旅印，或對印度文物具有興趣之收藏家們所提供之交換印度影片來國內放映；本所承中央電影公司總經理明驥之贊助，借予該公司新出品之代表作，交本所與印度交流。此一工作已與印度有關當局接洽中。

2 辦理出版工作：新採購之圖書具有價值，且又有銷路者，由本所譯出出版。凡有價值，又本所無力出版者，則與其他出版商合作出版；凡具有特殊價值，又預期又非暢銷之著作，本所即與國立編譯館商洽合作出版。

3 編著目錄：本所現在已著手搜集有關中文之圖書、論文、藝術……方面之目錄，以備編輯成冊，作爲研究文化思想之主要中文參考書。加經費許多，再編輯成叢書。

4 邀請印度學者，就便來合作短期講學。本所目前無力聘請印度專門學者講學，但當其往返日本、韓國之便途，可以治其作短期逗留講學。

七、本所展望

1 本所之目的除促進中印文化交流外；也要培植人才。

因此，本所將來正式招生，加強國人對印度文化之瞭解，以迎接中印關係之改進。誠如創辦人所謂：「等到國家有實際需要的時候，研究所的工作已相當成熟了，人才也有相當準備了……這就是本所成立的宗旨。」

2 印度古典文獻多已失傳，中國所翻譯過來的佛教經典中，保存了很多印度人古代文化思想及社會、經濟史料。如能盡心地整理，本所不難成爲世界研究古代印度文化之權威機構之一，以期步入國際學術之林。

3 中國目前還沒有正式的佛學最高學府，而且，限于法制，佛教也不能單獨成立大學，但佛教爲印度文化之產物。所以將來，一旦本所招生，即可與佛教界合作，在本所內另設一佛學組。則本所與佛教即可相得益彰。

中華學術院

佛教文化研究所簡介

華岡佛教文化研究所，創立於民國五十七年，至今已十四年歷史，對推動佛教文化思想及活動，不遺餘力。今年復增設佛教文化陳列室，佈置淡雅脫俗，從紅拱門進入，只見般若堂內供奉潔白鑲莊嚴的釋迦牟尼佛像，四面壁畫，書畫、佛教文物法器、高僧祖師畫傳及其著作，觀世音菩薩聖像，及大金佛陳列的供養區等等。這是佛教文化藝術之聖殿，亦是古老東方文化之聖域，令人油然而思，不禁瞻拜膜頂，歎爲觀止。中華文化儒佛相融，復興中國文化，提倡佛教文化，爲有識者所必然。

佛教文化研究所成立緣起，中國文化大學創辦人張曉峯博士，一念緣生，於民國五十三年仲秋，乘香港佛教文化藝術協會創辦人曉雲法師回國之緣，商籌創立佛教文化研究所，開始訂立計劃草案，後以曉雲法師港中事忙，延到五十六年一月，法師應聘講學華岡，並獲中華學術院頒發哲士榮銜。以因緣具足，於五十七年四月佛誕日，正式成立佛教文化研究所，聘請曉雲法師任所長。民國六十年中華學術院，興建大恩館，高達十層，其中第九層乃日本天台宗孝道團岡野正道伉儷捐資百萬，供爲本所永久所址，該樓之興建，設計新穎，四面透明，盡鑲玻璃窗，山色雲光，風景幽美。該所成立以來，每週舉行禪悅之夜，從未間斷，且曾在所內般若堂舉辦冬季禪七七屆，每年參加者衆。亦於每年佛誕舉辦清涼藝展，以書畫紀念佛陀聖誕，迄今已有八屆，深受佛教界及藝術同好之好評。華岡佛教文化研究所所長，每年應國際佛教會議邀請出席，故溝通世界佛教之工作，曉雲法師已在不遺餘力不斷進展，誠爲現代佛教之一新頁。

佛教文化研究所，多年來在所長曉雲法師領導下，好愛佛教之青年，參加研究與推動工作，對佛教文化之發揚工作，

(下接第三版)

學其大端有：一、佛教文化、研經、專題等座談會，佛教藝術觀摩研討會、國際弘法組座談會之不斷推進。出版有清涼月雜誌，及佛教文化學報至九期，編輯二十年來佛教經書論文索引，所長曉雲法師應中華學術院出版新知叢書，編著「佛學與時代」一冊，並不斷從事佛學著作，且應國內刊報撰論般若思想、及有關佛教文化與時代關係、佛教藝術之撰述百餘篇。二、舉辦佛教文物展覽、佛教古典經籍展覽，及每年舉行清涼藝展紀念佛誕。三、所長曉雲法師曾於多年來應邀出席世界有關佛教學術文化會議多次，國際研究佛教學術學者，不斷與本所接觸，訪問本所，請提供研究資料。華岡佛教文化堪為現代國際佛教之橋樑。四、佛教重視內外學養，每年農曆四月初八，慶祝佛誕舉行浴佛典禮，及紀念佛陀成道聖行追思晚會，朔望晨興誦誦禪佛靜坐，所長曉雲法師開示佛法。

佛教文化研究所，今年起增設佛教文物陳列室，乃佛教文化發揚之另一方式與階段的開展，蓋法師十餘年對華岡佛教文化之耕耘，有見於國外著名之學府，如美國耶魯大學、夏威夷大學皆附設有宗教經典、文物之陳列。而文化大學一向重視宗教道德，因此乃有此一構想之實現。佛教文物陳列室由研究所師生分工合作，每月按時更動陳列，放映幻燈片，播放佛教音樂，每一活動都詳為說明，及設專題講座，讓研究生於工作中實地研究而學以致用。亦使佛教文化思想，透過文物陳列介紹而更為教內外人士所瞭解。

中華學術院

佛學研究所簡介

一、本所旨趣
中華學術院佛學研究所以研究佛學典籍，以及佛教思想、歷史、藝術等，裨發揚我國傳統文化為宗旨。

二、本所沿革

本所於民國五十四年九月十一日假陽明山莊召開成立大會，由創辦人張其昀博士主持。張先生嘗以「精神修養與人格教育」為題致詞，認為「佛學中興，乃是中國文藝復興一個因素」，「佛學對心性的研究，可說是最透徹，最深刻，最圓滿的」，提出佛學主要四種貢獻，即「自修持，自覺醒，自保養，自怡悅。」

本所首任所長由張澄基博士擔任，歷時一年，為本所籌備經費、圖書，奠定初基，功勞至鉅，後因赴美講學離職。後由考選部次長周邦道教授兼任，因公務繁忙，無法兼顧，乃改任理事長，爰由副所長張曼濤教授兼理所務。不久，旋請周邦道先生擔任，後聘聖嚴法師接任。周先生則為名譽所長。本所自成立來，除籌募基金外，先後募集大正藏經、中華大藏經、佛學大辭典、望月大辭典、梵和大辭典、華嚴經綱

要、華嚴經疏鈔、法華文句記、鈴木大拙全書、淨土叢書、丁氏佛學叢書等大部叢籍，及有關佛學圖書三千餘冊、雜誌刊物十五種，供閱讀研究之用。

本所出版書籍，計先後印行中華大典宗教類佛學部門著述二十大種，茲舉其要如下：一、印光法師文鈔。二、常惺法師集。三、朱鏡宙居士詠我堂佛學著述四種。四、印順法師：佛道與中道。五、太虛大師：楞嚴經攝論與研究。六、岑學呂居士編：虛雲和尚年譜。七、岑學呂居士編：虛雲和尚法集。八、大光法師：虛法師影應回憶錄。九、演培法師：解深密經講體釋。十、演培法師：入中論頌講記。十一、演培法師：俱舍論講記。十二、慈航法師相宗十講。十三、玄奘一乘居士編：武進天寧寺志。十四、亭法師：釋教三字經講話。十五、歐陽漸居士編：在家必讀內典。十六、彭際清居士纂：無量壽經起信論。十七、陳大齊居士著：因明大疏蠡測。十八、南亭法師著：仁五護國般若波羅密經解。十九、演培法師：印度部派佛教思想觀。二十、弘贊法師編：觀音慈林集。三、演培法師：諦觀全集。三、周宣德居士：靜慮佛學叢書。此外，印行華岡佛學學報三期，及正從事撰寫論著多種。

三、本所組織

「中華學術院佛學研究所理事會簡則」，計十一大條。又一「中華學術院佛學研究所組織規程」，計十大條。略述如次：(一)理事會：本所特設佛學研究所理事會，設理事四十人至五十人，由所長簽請本院院長聘請之。(二)本會設名譽理事長若干人，由院長聘請中外熱心贊助支持本所之佛教大德、名流擔任之。(三)本會設理事長一人，副理事長若干人，總幹事、財務、會計員各一人。理事長由院長聘請之，副理事長等則得由理事長提請院長聘任之。

本會理事之聘請，由下列熱心之護法中聘任之：(一)凡有心於佛教，護持正法，願發心培植佛教學術人才，得聘為理事。(二)願發心為本會籌募基金，或捐款本會者，得聘為理事或名譽理事。本會為推動會務之發展，將聘請顧問若干人。本會每四個月舉行例會一次，由理事長主持之，必要時召集臨時會議。(三)均由本院院長聘任之。

本所設名譽所長一人，由本院院長聘任之。本所為謀求所務之發展，達成本所之研究計劃特聘請下列人士為顧問：(一)佛教領袖。(二)對佛學有著作者并經發表者。(三)曾任國內外大學或研究所教授有關科目者。(四)對佛學有研究之人士等。

本所設研究員、助理研究員若干人，由所長報請本院院長聘任之。本所設主任秘書一人，秘書、助理秘書各若干人，助理所長辦理一般事務。本所暫設下列四組：(一)研究組。(二)文庫組。(三)出版組。(四)獎學金組。

本所定期舉行所務會議，由本所長主持。本所之工作計劃，由所長於年度前開始編擬，送請本院院長、秘書長核定之，并應於年度結束後一個月內提出工作報告。

四、本所人事

創辦所長：張其昀 所長：聖嚴法師
 曾任所長：張澄基、周邦道、張曼濤
 名譽所長：周邦道 副所長：成一法師
 曾任理事長：周邦道、周宣德、黃玉明
 名譽理事長：張伯英 曾任名譽理事長：道安法師
 副理事長：陳植津
 曾任理事：趙恒惕、白聖、印順、南亭、道源、悟一、東初、道安、賢頓、李炳南、蔡運辰、方倫、岡野正道、岡野美貴子、趙茂林、翁茹冬、詹勵吾、甘珠爾瓦、太滄、黃啟瑞。

理事：柯月桃、陳泰、陳義、黃善德、蔡蔭庭、鄭玉坤、吳長明、李健、顧伯洋、謝守正、聖開法師、張國英、柴溪豐、李兩全、王國燮、陳玉城、林素蘭、蘇源。
 曾任研究員：印順、東初、曉雲、王忠林、賴炎元、周春塘、吳怡。

研究員：明復法師、慧嶽法師、方寧書、劉國香、繆樹廉、劉奕賜、謝安健、楊政河、楊惠勇、葉阿月、陳清香、吳永猛、李世傑、藍吉富、楊白衣、吳汝鈞、巴壺夫、梁道耐、廖與人、冉雲華、程兆雄、程文熙、黃公偉、田博光、游祥洲、札奇斯欽、李志夫。

助理研究員：慧嚴法師、果海法師、圓一法師、達宗法師、宏一法師、心志法師、修慈法師、悟因法師。
 曾任顧問：張伯英、姜紹讓、朱世龍、韓同、張齡、毛惕園、朱鏡宙、董正之、印海、丘漢平、楊晉北、劉脩如、丁俊生、高應篤、潘維和、馮永順、李恒誠、優曇、清度、覺光、敏智、祖印、知定、福東、仁智、心源、廣欽、月基。
 顧問：白聖法師、印順法師、星雲法師、曉雲法師、義雲法師、聖印法師、妙然法師、張少齊、周宣德、沈家楨、詹勵吾。

主任秘書：李志夫 曾任秘書：吳怡、張尚德、闕文華、辛勉、蔡金濤、楊秀鶴、徐哲萃
 秘書：真度法師 助理秘書：果成法師

五、本所所務要點

據「中華學術院佛學研究所組織規程」第三條之規定，本所研究工作為：
 1. 研究佛學思想之背景、形成及派別。
 2. 研究佛學傳入中國後，與中國文化之關係。
 3. 收集佛學經典，並成立佛學文庫。
 4. 主辦學術演講及專題座談會。
 5. 聯絡國內外有關之學人專家。
 6. 作佛學與西洋哲學之比較研究。
 7. 出版佛學研究文庫。8. 籌募研究基金暨獎學金。

青訪心語

廖燦輝

看人家的環境·走自己的路

△七十年中華民國青年友好訪問團，於今年九月八日前往美國訪問表演，至十一月二日返國。本文作者廖燦輝，（現為本校課外活動指導組助教），為青訪團東團的舞台監督；東團在美國費城、紐約、波士頓、芝加哥、聖路易、底特律等地，演出廿七場。

——編者

前言

期待著、盼望著、等待著、忙碌著，青訪團的腳步近了，彷彿一陣旋風，青訪團來了，走了，彼此互道珍重再見，唯鄉愁與迴響深植心中，直到永遠……

×××

「你開便士，我坐老爺車，四人或五人一部」——擠一下沒關係，丟一個還得了！

「冒汗、出汗又流汗，汽水、可樂加冰塊」——滴滴涼意

「光看那『殺拉』、『氣死』、『罕飽』、『皮炸』，豈止是倒胃口而已」——這時，要是有碗牛肉麵多好多，不，陽春麵就行了。

「一個個胖嘟嘟回來」（沒那麼嚴重）——是誰在費心照顧？

「炒飯、炒麵、紅燒獅子頭、糖醋排骨、炸雞、燉肉……」——一盤盤、一碟碟，香噴噴的口味，濃蜜蜜的溫情，每一家只花三個多小時而已。

「叉子來自臺灣，刀子來自日本，湯匙來自韓國」——可是餐廳由老美開的。

「趕路、演出、休息」成爲每天的三部曲。累嗎？辛苦嗎

「真棒，節目實在太精彩了」——更精彩的是海內外心靈的交流與溝通。

「你們太辛苦了」——而接待的您們又何嘗不是？

「謝謝你們帶給我們的一切」——而我們該感謝誰呢？誰組織我們、誰訓練我們、誰協助我們、誰……？還有許多幕後的誰默默地付出心血呀！

「除了感動，還是感動」——行李外，每位成員帶回一本厚重的人名、地名，每一位姓氏是熱心、感情、奔走、服務的代表，稀飯、包子、春捲、蝦片、麵條、醬瓜、泡菜、冰

茶……等，忘得了嗎？

×××

「燈光圖收到了，不過設備不足，不能依照原設計準備」——沒關係，有多少燈算多少。

「你知道我須要一組地燈，兩組側光，三組面光，天幕燈四種顏色，五個點光」——No Problem.

「好，Cue 1 天幕藍，Cue 2……Cue 60 Fade Out」OK

「Cue 1, 5 Count Stand by, go, 5, 4, 3, 2, 1, 0」

Very good, Thank You Very much.

「I am sorry, please You Very much」——Sure。老美工作時敬業的精神、謙虛的態度，怎不令人敬佩又懷念，反觀國內劇場裏的工作是否好玩？

「好玩嗎」——天曉得劇場裏面的工作是否好玩？

「喂，對不起，謝謝」——秩序、禮貌的國度的確值得借鏡之處。

「臺灣的確比大陸進步」——這是接觸後發現他們（大陸留學生）共同的想法。

「學成後我會回去建設『祖國』」——多麼可貴的一句話，少數以綠卡爲榮者能不汗顏？

「雖然職位不低，待遇不差，但是遲早要回國內，畢竟這兒不屬於自己，並非自己的國家」——落葉歸根的鄉懷，親人的呼喚，亦或自我的抉擇？

「我的小孩從小在家裏就教他說國語」——難怪說得那麼好。

「我是香港來的，你是臺灣來的，他是上海來的」——四海都有中國人，有中國人的地方就有國歌、國旗、國語、國菜、國貨，以及……說不完的。

「出來唸書的確辛苦，功課緊、考試多，還要自己作菜」——不是蓋的，是炒的。



▷右圖爲作者攝於美國聖路易門前

◁左圖爲本校周莉同學於愛俄華州立大學演出的一景。



「每個老中，有心要唸，沒有唸不出來的」——博士到處可見，美國人的智慧絕不比人差。

「美國儘管地大物博，制度健全，唯效率不高」——畢竟歷史背景、思想體系迥異，美國模式不宜輕易移植啊！

「Made in Taiwan」，到處都有臺灣的產品，在我國買東西送人，很難唔！」——實實在在，如假包換。

「一個人約會，全體當電燈泡」——此爲我們團隊精神的具體表現。

「各位招待我們，我們欣然接受」——我們彼此不相識，各位爲何請我們用餐，因爲我們是從祖國來的，各位對祖國的愛轉移到我們身上，我們代表祖國來接受盛情的款待。

「我們攜著青天白日滿地紅國旗和國內一千八百萬同胞的祝禱來看大家」——淚水和著梅花，輕聲保重。

「出國才體會國家的重要，將來更會熱愛國家」——此非成長、收穫嗎？

「沒有一句口號，不用把愛國標語掛在嘴邊」——您我有一份心思、情操，各人站在自己工作崗位上勤奮不懈，不就是最佳途徑？

「士幫忙開車、購物、拉幕、拖地」——過份榮幸。

「看，國旗，照張相」——在威廉波特、迪斯奈樂園飄揚，興奮、感動。

後記——

「青訪團的表現、成果，是海峽兩岸最好的對比」——年輕、活力、素質、國度乃最佳寫照。

七十年中華民國青年友好訪問團解散了，然而他們的足跡、歡笑、歌聲、舞姿、情感、精神，一切的一切，解散得了嗎？

青訪團的腳步是不會停止，青訪團的精神是不會間斷，它代表著這一代青年的形象，這一代青年的典型將直到永遠……

嗎？